

## **Abstrakt**

Tato diplomová práce s názvem Problémy trestního soudnictví nad mládeží se zabývá otázkou protiprávních činů spáchaných mladistvými a dětmi mladšími patnácti let a trestně právní reakcí na ně. Tuto práci jsem si zvolila zejména s ohledem na můj zájem o toto téma.

Zaměření práce je hlavně juristické, práce se věnuje zejména rozboru jednotlivých opatření a jejich nedostatků. V omezené míře se práce zabývá i otázkami kriminologickými a kriminalistickými. Text práce je dělen do sedmi kapitol, které se dále člení na podkapitoly.

Úvodní kapitola se zabývá základními kriminalistickými otázkami z oblasti kriminality mládeže, a to zejména typickými způsoby provedení a znaky páchaných protiprávních činů a hlavními kriminologickými faktory.

V druhé kapitole se zabývám otázkou trestního práva mládeže, a to hlavně platným a účinným zákonem č. 218/2003 Sb., o soudnictví ve věcech mládeže, účelem tohoto zákona a výkladem některých základních pojmů.

Ve třetí kapitole se věnuji otázce trestní odpovědnosti mládeže, konceptu relativní trestní odpovědnosti a rozumové a mravní vyspělosti. Zabývám se také otázkou nepřičetnosti a také úvahou nad otázkou věkové hranice pro vznik trestní odpovědnosti.

Čtvrtá kapitola je věnována otázce zániku trestní odpovědnosti, a to hlavně odlišností od obecné právní úpravy. Věnuji se jak otázce účinné lítosti, tak i promlčení.

Pátá kapitola se zabývá otázkou sankcionování mladistvých. Provádím v ní rozbor jednotlivých opatření a jejich případných nedostatků. Tato kapitola představuje stěžejní část mé práce.

V šesté kapitole se věnuji zvláštním způsobům trestního řízení, tzv. odklonům a specifikům při jejich ukládání v případech mladistvých.

V poslední, sedmé kapitole se zabývám problematikou trestného řízení ve věcech mladistvých, základními zásadami trestního řízení, otázkou místní příslušnosti, popisu postavení zákonného zástupce a poškozeného v řízení a hlavně otázky nutné obhajoby. Dále se zabývám také ochranou soukromí mladistvého v průběhu trestního řízení a problematikou ukládání vazby.